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El estudio no es una obligacian,
es una oportunidad para penetrar
en el bello y maravilloso

mundo del saber
Albert Einstein
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PROYECTO DE MATEMATICA PARA EL

CURSO INICIAL

“Es tan extenso del campo de la matematica y se han acumulado tantos
conocimientos que es dificil seleccionar la matematica que los alumnos
van a necesitar en el futuro. Hoy mas que nunca “ensenar es elegir”

Luis Santal6

Te encuentras ante una experiencia nueva en una situacion, el desafio de estudiar un nivel
terciario, y por tal motivo es fundamental lograr una organizacién minuciosa del tiempo

Uno de los grandes desafios implicados en esta etapa es adquirir practicas propias de
ambitos académicos: leer, escribir y hablar en estos contextos requiere cierto entrenamien-
to, que se va perfeccionando con la experiencia y la practica

INTRODUCCION AL TALLER DE MATEMATICA

Antiguamente los matematicos consideraban que los numeros encerraban secretos magi-
cos, asi por ejemplo Pitagoras veia en los numeros misteriosas razones, interpretacion del
Cosmos y toda la Ciencia, como razones puramente numéricas.

Hoy en dia la Matematica se ha convertido en el elemento fundamental del humanismo
contemporaneo y en una herramienta indispensable en la mayoria de los dominios del pen-
samiento, la ciencia y la técnica; razén por lo cual se ha hecho innegable la ensefianza de
la Matematica en todos los niveles de estudio

La sociedad actual que integra conocimientos matematicos y aspectos matematizables,
exige personas cuyo conocimiento matematico sea lo menos compartimentado posible, por
lo tanto es ineludible en el NIVEL SUPERIOR la incorporacion de la formacion en el campo
de la Matematica, en aspectos tales como la sistematizacion, la formalizacién y el rigor,
sin dejar por ello de lado la creatividad y la intuicion.

El reto de la educacion matematica es entonces buscar dentro de la propuesta curricular un
lugar para contenidos que respondan a esas exigencias.

La Matematica Basica propuesta en este curso, esta orientada a la satisfacer los requeri-
mientos de algunos momentos y contenidos de la cursada de la carrera.

Esperamos que este asesoramiento pedagdgico, durante los cuatro encuentros en que
compartiremos, sea aprovechado al maximo y facilite sus experiencias en el transito de la
vida estudiantil.
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OBJETIVOS:

* GENERAL.

Aportar a la formacion profesional técnica y practica de los/as estudiantes que se profesio-
nalizan en distintas especialidades, para la consolidacién de conocimientos, destrezas y
habilidades, que seran utilizadas en el campo laboral.

* ESPECIFICOS.

1. Utilizar los conocimientos matematicos para la interpretacion y solucion de proble-
mas relacionados con el Sistema Numérico.

2. Utilizar los conocimientos de Matematica para el desenvolviendo de las actividades
propias de la profesion.

Los resultados que consigas seradn directamente proporcionales al esfuerzo que apligues.

Denis Waitley
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Observe la receta.
BROWNIES

Chocolate para taza, 200 g
Manteca, 50 g
Huevos, 2

Azucar, 150 g

Harina, 75 g
. Polvo para hornear, 2 ¢
T Sal, 1 pizca
Nueces picadas, 100 g
La relacion entre la cantidad de harina y la de azucar es:mmdad de harina _ 75
cantidad de azucar 150

cantidad de man teca .iD

La relacion entre la cantidad de manteca y la de harina es: =
cantidad de harina 5

En ambos casos la relacion establecida es el cociente exacto entre las cantldades el cual
ha quedado expresado mediante una fraccion.

. 75 .y
Observemos que la relacion —se puede expresar también como 1/2 =0,5

Lo mismo ocurre con % — ; = 0.66666.......

COCIENTE EXACTO

a: numerador a: antecedente

. a
Fraccion — Razon

ST

b: denominador b: consecuente

Dados en un cierto orden dos numeros ay b, siendoa=0y b #0,
se llama razén entre ay b al cociente exacto entre ellos.

Razénentreayb — rfse lee “aesab’
¥

1. Complete:
a)larazénentre5y9es ............... ;9esel yoesel .
b) larazénentre 2y ........... es 2/5; el antecedente es ............. y el consecuente es ..............

c)3/deslarazonentre 3y ............. ; el consecuente es ................. y3esel ..




2.
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Calcule larazonr=a/b, b # 0, entre los siguientes pares de valores y complete la tabla.
a 3 3/4 12.5 0.75 7 5/8
b 6 1/8 6.25 3/4 4 1.125

r

Manuel es el encargado de la boleteria de pasajes de mediana y larga distancia, y necesita
calcular rapidamente el precio de distintas cantidades de boletos, sobre todo cuando, duran-
te las vacaciones, llegan muchos clientes juntos. Para ahorrar tiempo, y no hacer la cuenta
cada vez, armo esta tabla para los pasajes que llevan al pueblo mas cercano.

Numero de pasajeros |2 |3 |6 |7
Precio de los boletos | 24 | 36 | 60 | 84

-¢ Como podria utilizar Manuel su tabla para calcular el valor de 4 boletos? ;Y si fueran 6?
¢ Y si suben 8 personas juntas? ;Y si fueran 12?7 ;Por qué se le habra ocurrido poner es-
tas cantidades en su tabla?

4. Tres amigos alquilan un coche para unas vacaciones en la playa durante 12 dias. Pedro
ha estado solo 2 dias en la playa, Juan 3 dias y Antonio 7 dias. El importe del alquiler
asciende a 26.400. ¢ Cuanto debe pagar cada uno?

5. La cultura en numeros
Cines, 196; Museos, 70; Centros culturales, 37; Bibliotecas, 56; Librerias, 350
a);,Cual es la razon entre la cantidad de cines y la de museos?
b) ;Cual es la razdén entre la cantidad de museos y la de librerias?

6. Para enviar una carga a 25 km de distancia se paga un flete de 24$. Si la carga se en-
via a 100 km, ¢ a cuanto ascendera el flete?

RAZONES INVERSAS

P 4 . 5 ;o
Dada la razén < decimos que S es la razén inversa de 4/5.

El producto de ambas es igual a 1.

7. La razdn entre la cantidad de publicaciones en internet en 1996 y 1999 es 2/25, ; cual
es la razdn inversa?

"La vida no tiene limites, excepto los que te pones a ti mismo”.

-Les Brown
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PROPORCION

Proporcionalidad directa y proporcionalidad inversa

Las magnitudes proporcionales pueden ser directamente proporcionales o inver-
samente proporcionales.

El analisis de variaciones en situaciones problematicas que requieran:

o Reconocer y utilizar relaciones directa e inversamente proporcionales, usando dis-
tintas representaciones (tablas, proporciones, constante de proporcionalidad) y
distinguirlas de aquéllas que no lo son

o Explicitar y analizar propiedades de las relaciones de proporcionalidad directa (al
doble el doble, a la suma la suma, constante de proporcionalidad) e inversa (al
doble la mitad, constante de proporcionalidad).

Proporcionalidad directa. ; Qué es?

¢ Cuando son directamente proporcionales? Cuando al aumentar una de las magni-
tudes aumenta proporcionalmente la otra. Es decir, si al multiplicar o dividir una de
ellas por un numero, la otra también se multiplica o divide por ese mismo numero.

Para que dos magnitudes mantengan una relacioén de proporcionalidad directa tienen
qgue estar relacionadas de tal forma que si duplicamos una, la otra se tiene que dupli-
car, si la triplicamos la otra también y si la reducimos a la mitad la otra también se
tiene que reducir. Se puede entender que si aumentamos la cantidad de una, la otra
tiene que aumentar también proporcionalmente.

¢ Qué relacion podemos ver entre el numero de bananas y el numero de cajas que
necesitamos para guardarlas?

el e

N2 de cajas
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Podes observar que cuantos mas platanos tenemos mas cajas necesitamos,
¢verdad? Estas dos magnitudes mantienen una relacién proporcionalmen-
te directa.

Es importante saber que el cociente (razdn o proporcién) entre dos magnitudes
directamente proporcionales es siempre constante. En nuestro ejemplo tenemos
que la razén es 3.

3 6 9 12 15

Las relaciones de proporcionalidad aparecen con mu-
cha frecuencia en nuestra vida cotidiana

Ejemplo: Una sefiora ha pagado $ 385 por 3,50 kg de pan. Unos dias después com-
pra 5 kgs mas por los cuales abona $ 55.

. . . . .  r 385 550
Con las cantidades indicadas podemos establecer la siguiente relacion: P

Decimos que los numeros 385; 3,5; 550 y 5 forman una proporcion.

Dados en un cierto orden cuatro numeros a, b, ¢ y d, distintos de cero, se dice
que forman una Proporcién cuando la razén entre los dos primeros es igual a la
razoén entre el tercero y el cuarto.

Seescribeab=c/doa:b::c:dyselee "aesabcomocesad”
- ay d se llaman extremos de la proporcion.

- by ¢ se llaman medios de la proporcion.

1. 60 alfajores cuestan 1080 ¢ cual es el valor de 35 alfajores?

2. Una empresa de refrescos dispone de 3 maquinas embotelladoras, que son suficientes
para satisfacer un pedido diario de 2400 botellas. En verano el pedido diario asciende a
5600 botellas. Calcular cuantas maquinas embotelladoras han de alquilarse para asumir
el incremento de la demanda

3. Sonia ha cobrado por repartir propaganda durante cinco dias 12.600 pesos ¢ Cuantos
dias debera trabajar para cobrar 35.280pesos?

4. En una agencia de automotores, el Gerente estima que por cada 60 automoviles vendi-
dos, 12 son camionetas. Si se han vendido 180 camionetas, ¢ escribe el numero de au-
tomdéviles vendidos?



https://www.smartick.es/blog/matematicas/recursos-didacticos/ejercicios-de-numeros-proporcionales/
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VAN

5. Para fabricar 125 gramos de pan se necesitan 100 gramos de harina. ;Cuanta harina
hara falta para obtener 2 kg de pan?

6. El precio por kilo de queso azul es de $600. ; Cuanto nos costaran 100gr de queso? jy
250qgr?

7. Un coche gasta 5 litros de gasolina en 300 km. 4 Cuantos litros gastaran si hace un re-
corrido de 1200 km?

8. Si, al afo, Ema pesa 12 kg, a los 10 arios pesara 120 kg.

PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LAS PROPORCIONES

=

. 2
Dada la proporcién: = =

- , ¢,que relacion cumplen el producto de los medios y el producto

v&b-lm
17

de los extremos?

En toda proporcion, el producto de los medios es igual
al producto de los extremos.
Sia/b =c/dsecumple:a.d=b.c

En una de las muchisimas recetas para elaborar pan de campo aparecen las siguientes
cantidades: Harina 000, 500 g; Levadura, 25 g; Azticar, una pizca: Agua, 50 cm® Pella de
cerdo o vaca, 50 g; Agua tibia, 180 cm?®

Si se utiliza en la elaboracion de pan de campo 1800 g de harina, determine la canti-
dad de levadura necesaria.

Sabemos que las cantidades deben formar una proporcién, en la que la cantidad de leva-
dura es desconocida, situacion que representaremos mediante una incégnita a la que po-
demos llamar L.

Planteamos la proporcion utilizando los datos dados en la receta:

500 _ 1800
E—T—rSHD.L—lﬂﬂU.ZS—rL— =00

1. Halle en cada una de las siguientes proporciones el numero que falta para que se cum-
pla cada una de ellas:

25 1000 3500 1400 )ﬂ_l )E_E
a40_x b1500_'p c y 90 d Tz




L.S.F.T. N° 179 "Carlos Pellegrini" - Moreno Curso Inicial - Matematica

2. Una empresa ofrece su TORTA CELEBRACIONES (torta de chocolate negro con relle-
no de mousse de chocolate) ultra congelada a -18 °C, en 2 tamafios:

- 1 racién en cajas de 18 unidades.
- 8 raciones en cajas de 3 unidades.
Se necesitan 6 docenas de unidades.
3. Si 8 litros de aceite valen $600. s Cuantos litros compraré con 150 pesos?

4. . En la carta de turismo del Automovil Club Argentino, realizada en escala 1: 40.000, la
distancia entre Mendoza y Lujan de Cuyo es de 45 cm. 4 cuantos kildmetros mide, real-
mente, dicho camino?

5. . Una empresa ofrece sus Viandas de Viaje ultra congeladas a -18 °C, en 2 tamanos:
- 1 racion en cajas de 18 unidades. - 8 raciones en cajas de 3 unidades.
Se necesitan 8 docenas de unidades. ¢ Cual de los tamanos conviene comprar? Ex-
plique.
6. Para una excursion a Tierra Santa 5 personas abonan $180, ;cuanto abonaran 28 per-
sonas?

7. Si en la preparacion de un recorrido turistico se emplean 5 guias para conducir a 120
turistas ¢ Cuantos guias se necesitaran para conducir a 216 turistas?

8. Se ha encargado a un orfebre el disefio y la fabricacion de un trofeo que ha de pesar 5 kg y
ha de estar fabricado con una aleacién que contenga tres partes de oro, tres partes de pla-
ta y dos de cobre. ¢ Qué cantidad se necesita de cada metal?

9. Si 30 maquinas fabrican 5.000 m de tejido en 20 dias, ¢cuantas maquinas, iguales a las
anteriores, sera preciso poner en marcha para producir 7.000 m en 14 dias?

10. 25 farolas originan un gasto de 6.000 € al mes, estando encendidas 6 horas diarias. ¢ Qué
gasto originarian 5 farolas en 45 dias, estando encendidas 8 horas diarias?

10
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11.En una excursion a Lujan, se planifica un asado en el camping. Un calculo aproximado
para asado para 4 personas incluye: Chorizos, 2;

Teniendo en cuenta las cantidades dadas complete la tabla:

Asado, 2 kg;
Morcilla, 1
Ensaladas, 1 bols;
Pan, 4 unidades

INGREDIENTES

PERSONAS

Pan

4 24 8 52
Chorizos 2
Asado 2
Morcilla 1
Ensaladas 1
4

44

11



L.S.F.T. N° 179 "Carlos Pellegrini" - Moreno Curso Inicial - Matematica

Proporcionalidad inversa.

. Qué es?

Sin embargo, son inversamente proporcionales cuando al aumentar una de las magnitu-
des disminuye proporcionalmente la otra. Es decir, si al multiplicar una de ellas por un
numero la otra queda dividida por ese mismo numero, o viceversa: si al dividir una de ellas
entre un numero la otra queda multiplicada por este numero.

Cuanto mayor velocidad lleve el coche de carreras menos tiempo tardara en dar una
vuelta al circuito

Imaginemos que dando una vuelta al circuito a 100 km/h, el coche tarda 12 min. En
este caso y sabiendo que existe una relacion de proporcionalidad inversa podremos
decir que si multiplicamos la velocidad por 2 (200 km/h), entonces el tiempo por vuel-
ta quedara dividido entre 2 (6 min).

Si por el contrario, redujera su velocidad a la mitad (100 km/h : 2 = 50 km/h) el tiem-
po por vuelta seria al doble (12 min x 2 = 24 min)

Si el coche diera su ultima vuelta en 4 min, jqué habria pasado con la velocidad del
coche durante esa vuelta?(12 min : 4 min = 3) Como el tiempo se ha dividido entre
3, la velocidad se tiene que multiplicar por 3 (3 x 100 km/h = 300 km/h). Es decir que
la velocidad a la que el coche dio su ultima vuelta fue 300 km/h.

Con estos ejemplos podemos observar el porqué del nombre INVERSA para este tipo
de relacién de proporcionalidad. Lo que ocurre con una de las magnitudes ocurre de
forma INVERSA con la otra magnitud, cuando una crece la otra disminuye y vicever-
sa.

Ahora, igual que ocurre con la proporcionalidad directa, vamos a hallar la_Razén de
Proporcion.

Para calcular la razén tenemos que multiplicar las cantidades de cada magnitud
relacionadas entre si.

e 100 km/h x 12 min = 1200
e 200 km/h x 6 min = 1200
e 50 km/h x 24 min = 1200
« 300 km/h x 4 min = 1200

12
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Al ver esto recordamos que la razén de proporciéon es una constate, es decir que
es igual para cada par de numeros que representan las magnitudes relacionadas. En
este caso la razén de proporcion es 1200

1.

Un granjero tiene pienso para alimentar a sus 12 vacas durante 45 dias. Si

compra 3 vacas mas, ¢ Cuanto le durara el pienso?

2.

Con un depdsito de agua pueden beber 30 caballos durante 8 dias. Si se venden
6 caballos, ¢ cuantos dias durara el agua?

. Para envasar cierta cantidad de aceite se necesitan 8 barriles de 20 litros de ca-

pacidad cada uno, ¢ cuantos barriles necesitaremos si los que tenemos son de 5
litros de capacidad?

. Si 12 personas tienen 20kg de comida y se los acaban en 5 dias ¢ Cuanto du-

raran los 20kg de comida para 18 personas?

. Un coche tarda 3 horas en recorrer un trayecto yendo a 90 km/h. ¢ Cuanto tardara en

recorrer el mismo trayecto yendo a 120 km/h?

. Un ganadero tiene 20 vacas y dispone de pienso para alimentarlas durante 60 dias. Si

tuviese 120 vacas, ¢ para cuantos dias tendra pienso?

. Sabiendo que dispongo de una determinada cantidad de dinero y que con ella puedo

comprar 6 prendas a 4.000€ cada una. ;Cuantas me podria comprar si cada una cos-
tase 3.000€?

. Seis personas efectuan un trabajo en 10 dias. ¢ Cuanto tardaran 8 personas en hacer el

mismo trabajo?

VIDEOS de AYUDA

Qué es una proporcion EJEMPLOS

https://youtu.be/pGWF7tbHx9k

Razones y proporciones

https://youtu.be/zku2G79ilaA

REPARTO PROPORCIONAL Sduper facil

https://youtu.be/1luAblb-McLo

RAZONES Y PROPORCIONES ;QUE ES?

https://youtu.be/U0QmRW8N4ag

13
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"Lo alto que vuelas depende de lo grande que son tus pensamientos”.

-Robin Sharma.

REGLA DE TRES SIMPLE

¢, Qué es la regla de 3 simple?

La regla de 3 simple es una operacion que nos ayuda a resolver rapidamente
problemas de proporcionalidad, tanto directa como inversa.

Para hacer una regla de tres simple necesitamos 3 datos: dos magnitudes pro-
porcionales entre si, y una tercera magnitud. A partir de estos, averiguaremos el
cuarto término de la proporcionalidad.

Regla de 3 simple directa

Empezaremos viendo cémo aplicarla en casos de proporcionalidad dire-
cta (cuando aumenta una magnitud también lo hace la otra).

Colocaremos en una tabla los 3 datos (a los que llamamos “a”, “b” y “¢”) y la
incognita, es decir, el dato que queremos averiguar (que llamaremos “x”). Des-
pués, aplicaremos la siguiente férmula:

Para ver un ejemplo, vamos a resolver el mismo problema de proporcionalidad
directa que vimos la semana pasada, ahora aplicando la regla de 3 simple.

Problema de regla de 3 simple directa

Vamos a ver y resolver un ejemplo:

En el programa de cocina del Canal/ Dos han dado la receta de su bizcocho
especial de chocolate. Por cada 100 gramos de harina hay gue afadir 10
gramos de cacaoc y un pufiado de nueces. Mafiana voy a hacerlo con 20 gramos
de cacao. éCuantos gramos de harina necesitaré para hacer el bizcocho
mafiana?

Sabemos que por cada 100 gramos de harina hay que echar 10 gramos de cacao.

Podemos aumentar o disminuir las cantidades, pero si queremos seguir la receta,
estas cantidades deben guardar una proporcion.

14
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Pensamos: si echasemos el doble de harina de lo que dice la receta, tendriamos
que duplicar también la cantidad de cacao. Y si echasemos el triple de harina de
lo que dice la receta, también habria que triplicar la cantidad de cacao.

Es decir, si la cantidad de harina crece, también debe crecer proporcionalmente la
cantidad de cacao. En este problema, la harina y el cacao son cantidades di-
rectamente proporcionales.

¢, Como podemos resolver este problema?

Organizamos los datos en una tabla:

GRAMOS DE HARINA GRAMOS DE CACAQ
100 10
X 20

Ahora podemos resolver este problema aplicando una regla de tres simple dire-
cta:

Harina Cacao
100 — 10 100 - 20 200 gramos
K= ———— = i) = 5
x — 20 10 de harina

Para trasladar a 8 personas que deben asistir a la inauguracion de una tienda se abonan
$115, ¢ cuanto dinero se necesitara para trasladar a 22 personas a la misma inauguracion?

Las magnitudes resultan directamente proporcionales, entonces podemos escribir:
8 115

2 x

1. Un vendedor de remeras realiza sus ventas en la ciudad de Coérdoba. Al cabo de 12
viajes vendid 240 remeras, ¢Cual fue la venta de cada viaje si en todos los viajes ven-
di6é la misma cantidad?

2. Un transporte realiza viajes desde la ciudad de Cérdoba a Villa Carlos Paz. Al cabo de
12 viales traslado a 240 personas, ¢,Cual es la capacidad del transporte si en todos los
viajes fue completo?

3. Si debo sembrar 30 semillas de maiz por surco, ¢ Cuantos semillas necesitaré para de-
jar sembrado un lote de 20 surcos?

4. Por 300 gr. De jamon y200gr. De queso se pagaron $365. el queso cuesta $55 los
100gr.¢,Cuanto cuesta el kilo de jamon?

15




L.S.F.T. N° 179 "Carlos Pellegrini" - Moreno Curso Inicial - Matematica

Regla de tres simple inversa

La regla de tres simple inversa se utiliza cuando el problema trata de dos mag-
nitudes inversamente proporcionales.

Podemos decir que dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al
multiplicar una de ellas por un numero, la otra se divide por el mismo, y viceversa.

Para resolver una regla de tres simple inversa debemos seguir la siguiente formu-
la:

A —> B A-B

C —> X C

Vamos a ver y resolver un ejemplo:

Para ir a Teledo en coche hay que pasar por un peaje. En agosto, como
muchas personas viajan, se forman colas de 30 kilometros de coches en
cada una de las 2 casetas. El alcalde ha informado gue este verano

funcionaran 10 casetas. ¢De cuantos kilometros seran las colas en cada
caseta en agosto de este ano?

Sabemos que si funcionan 2 casetas, se forman 30 kilbmetros de cola en cada una.

Pero, si hubiese abiertas el doble de casetas, y teniendo en cuenta que habria la
misma cantidad de coches en el peaje, Habria mas o menos coches por cada case-
ta? Habria menos coches, porque se repartirian entre mas casetas.

Es decir, si aumenta el nimero de casetas, disminuve la longitud de la cola de co-
ches, y viceversa: si hubiese el doble de casetas habria la mitad de cola, y si hubie-
se la mitad de casetas, habria el doble de cola.

Vemos que estas cantidades son inversamente proporcionales.

¢, Como podemos resolver este problema?

Organizamos los datos en una tabla:

CASETAS KILOMETROS DE COLA DE COCHES
2 30
10 X

16
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Ahora podemos resolver este problema aplicando una regla de tres simple inversa

Casetas kmde cola

2 —> 30 2-30 6 kildbmetros
10 ———— x 10 de cola

Vamos a ver otro ejemplo

Ayer 2 camiones transportaron una mercancia desde el puerto hasta el al-
macén. Hoy 3 camiones, iguales a los de ayer, tendran que hacer 6 viajes pa-
ra transportar la misma cantidad de mercancia del almacén al centro comer-
cial. ; Cuantos viajes tuvieron que hacer ayer los camiones?

Colocamos los datos en una tabla y aplicamos la férmula de la regla de 3 sim-
ple inversa:

Viajes
Camiones necesarios

33— 6

2 —— X

Solucion: Ayer los 2 camiones hicieron 9 viajes.

1. Juan esta organizando un asado familiar, al que asistiran 18 personas, por lo que decide
comprar 13 kilos de carne. Si dos dias antes del asado su hija le avisa que no podra
asistir ni ella, ni su marido, ni su pequefio hijo, ¢ cuanta carne debera comprar ahora
Juan?

2. Una persona ha alquilado un salén de fiestas para festejar el cumpleafios numero quin-
ce de una de sus hijas. Ademas, compro cierta cantidad de rosa para adornar las me-
sas. Sabe que si coloca 8 rosas por florero necesitara 26 floreros para ubicarlas todas.
Pero solo dispone de 16 floreros. ¢ Cuantas flores debera colocar en cada uno de ellos
para que todos los floreros posean la misma cantidad de rosas y no sobre ni falte ningu-
no?
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Un autobus tarda 1 hora en acabar su trayecto a una velocidad de 80 km/h. Si aumenta
la velocidad a 100 km/h, ¢ cuanto tardara en terminar su trayecto?

Un grupo de cinco cocineros iban a preparar un banquete en 6 horas. § Qué tiempo de-
moran 3 cocineros en preparar dicho banquete?

Un barco tiene provisiones para 24 dias y las atribuye equitativamente a todos los tripu-
lantes. Una racidén de 560grs. Si se desea que las provisiones duren 6 dias mas ¢Qué
racion debe recibir cada tripulante?

Un tren ha recorrido 240 km en tres horas. Si mantiene la misma velocidad, ¢ cuantos
km recorrera en las préximas dos horas?

Una poblacién ha consumido 20.000 m® de agua en 5 meses. ¢ Cuantos m*® consumira
en un ano?

Si 4 entradas de cine han costado 1520 $. ; Cuanto costaran 5 entradas?

Una maquina embotelladora ha llenado 135 botellas en 15 minutos. ¢ Cuantas botellas
llenara en una hora y media?

"La mente es como un paracaidas, solo funciona si se abre”
Albert Einstein

18
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. Qué es y como se calcula?

Si hablamos de porcentajes a todos nos resulta un tema familiar, pero.....
. Sabriamos decir qué es un porcentaje?, ;como se calcula? y jqué sig-
nifica exactamente?

Este post va a resolver todas estas dudas, jvamos a por él!

El porcentaje es un simbolo matematico, que representa una cantidad dada como
una fraccion en 100 partes iguales.

También se le llama comunmente tanto por ciento donde por ciento significa «de cada
cien unidades». Se usa para definir relaciones entre dos cantidades, de forma que
el tanto por ciento de una cantidad, donde fanto es un numero, se refiere a la parte propor-
cional a ese numero de unidades de cada cien de esa cantidad.

!

48%) = 48| = 048

- 100\—/_/)
™

48°%, esjun porcentaje

48%, se lee 48 por ciento

Significa 48 de, cada) 100

El 32 % de 2000, significa la parte proporcional a 32 unidades de cada 100 de
esas 2000, es decir: 640 unidades en total.

El porcentaje se usa para comparar una fraccién (que indica la relacién entre dos cantida-
des) con otra, expresandolas mediante porcentajes para usar 100 como denominador
comun. Por ejemplo, si en un pais hay 500 000 enfermos de gripe de un total de 10 millo-
nes de personas, y en otro hay 150 000 enfermos de un total de un millon de personas, re-
sulta mas claro expresar que en el primer pais hay un 5 % de personas con gripe, y en el
segundo hay un 15 %, resultando una proporcion mayor en el segundo pais.
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Calcular un porcentaje es sencillo, e incluso hay varias maneras.

Coémo sacar porcentaje de un numero de dos digitos, paso a paso

1. Si quiero el 25% de 120 debo multiplicar 120 x 0,25 (se corre la coma dos lugares a la
izquierda y se pone cero)

2. Elresultado dara 30, que es el 25% de 120

Como calcular el porcentaje de un numero de un digito facil

1. Sibusco el 5% de 120 hay que multiplicar 120 x 0,05 (se corre la coma dos lugares a la
izquierda y se pone cero a la izquierda de la coma y otro a la derecha de la misma)

2. El producto de esta cuenta dara 6, que es el 5% de 120

Ejemplos de calculo de porcentaje de uno y dos digitos

15 por ciento de 120: multiplico 120 por 0,15, es decir, corriendo dos lugares la coma
hacia la izquierda. Esto te dara 18, que es el porcentaje buscado.

5 por ciento de 120: el calculo seria 120 x 0,05 (cuando el numero es de un digito siempre
va el 0 adelante después de la coma ya que se corren dos lugares a la izquierda también).

¢ Como calcular el 50 por ciento de un numero?

1. 120 x 0,5 = 60(multiplicar por 0,5 te dara la mitad o el 50 por ciento de cualquier
numero)

¢ Como calcular en porcentaje la cuarta parte de un numero?

2. 120 x 0,25 = 30(multiplicar por 0,25 te dara la cuarta parte o el 25 por ciento de
cualquier numero)

De las 45 tartas que se elaboraron en una panaderia, el 20% son de frutos rojos.
¢ Cuantas tartas son de frutos rojos?

20% significa 20 de cada 100. También significa que de cada 5 tartas 1 es de fruto ro-
jo.

Se denomina razén centesimal o porcentual a toda razén cuyo denominador es igual a
100.

Por ejemplo: 20% =20/100 = 0,20

100

. .. 45
Para resolver este problema podemos plantear la siguiente proporcion: ~ =20
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1. Se vende una lampara eléctrica por el 20% menos de su costo. Si el precio de venta es
$14,40. ¢ Cual es su precio de costo?

2. A un articulo se le descuenta el 10%. ¢ En cuanto hay que incrementar la venta para vol-
ver al precio original?

2- En un porcentaje se relacionan tres cantidades, por ejemplo: 15% de 60 = 9. Conocidas
dos de ellas, podemos calcular la tercera. Halla x en cada caso

25% de5%=x9% 10 % de 980 litros = x litros 7,2 % de 1500 hab. = x
hab.

23 % de 84 m?= x m? x % de 600 g =48 g Xx%de 100$=13%

x % de 500 = 10,5 X % de 120 = 14,4 5%de x=4,5

8,5 % de x = 76,5 10 % de x=9 56 % de x = 1

3. Calcule:

a) el tanto por ciento de 7 con respecto a 25
b) el tanto por ciento de 39 con respecto a 13
c) el 20% de 45

d) el 120% de 75.

4. Por pago de mercaderia con un cheque a 90 dias se recarga el valor de la misma
con un 5%. Los productos lacteos cuestan $1,275 ;Cual es el monto por el que debe
hacerse el cheque?

5. Para calcular mentalmente:
a) El 10% de: - 5400 - 875 -45
b) El 20% de: - 150 -72 - 2810
c) El 15% de: - 900 - 150 -18

El 15% representa 15 de 100, entonces para calcular mentalmente: se divide por 10 el
numero dado y se suma su mitad, resulta: (90+45) = 135

6. Diego tenia que resolver 20 problemas de matematicas.
Si resolvid bien el 30% de los problemas, ¢ cuantos hizo correctamente?

¢ Cuantos tendria que haber resuelto correctamente para que el porcentaje de pro-
blemas bien hecho hubiera sido el 85%7?
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7. Si en cierta tienda tenian rebajas del 20% y me rebajaron un abrigo 150€, ¢ qué pre-
cio tenia el abrigo? ¢ Cuanto me cobraron?

8. El maiz es el cereal que contiene mas almidén (aproximadamente entre el 65% vy el
67%). La harina de maiz se obtiene por la molienda de los granos de maiz y es rica en
materias grasas. ¢, Qué cantidad de almidon aproximadamente contienen 5 kg de harina

de maiz?

9. En Rio Turbio, el carbén extraido de las minas contiene el 4% de su peso en carbo-
nilla y el 10% en polvo, ¢ Cual sera el peso del carbon seleccionado que se obtiene en
250 toneladas de carbon extraido en una jornada?

10. Al contratar un crucero, que cuesta $2.600, se obtiene un descuento del 10%.

¢ Cuanto se pagara?

11. El 15% representa 15 de 100, entonces para calcular mentalmente: se divide por 10

el numero dado y se suma su mitad, resulta: (90+45) = 135

12. De las 100 habitaciones triples de un hotel se han ocupado 240 plazas ¢Cual es el
porcentaje de plazas que no se ocuparon?

13.La tienda de electrodomésticos redujo el precio de un celular en un 25%, ¢ cual es el
precio original del celular si el precio de la oferta es de $120007?

14. Calcule la razén que hay entre los distintos tipos de viviendas tabulados para las
provincias de Cordoba y Buenos Aires.

Buenos Aires |Coérdoba Razén
Casa 59 % 70 %
Departamento 15 % 10 %
Casa con deficiencia 15 % 15 %
Rancho o casilla 9 % 2%
otros 2% 3 %
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15. Una agencia de tu-
rismo realiza viajes en la
siguiente proporcién: por
cada viaje a Cataratas,
hay 4 Mar del Plata y 2
Villa Carlos Paz.

a) Si ha realizado 91
viajes, ¢cuantos son a
cada destino?

b) ¢Qué porcentaje del
total son Carlos Paz?

c¢) De los 720 turistas
llegados a Cataratas, el
40% son brasileros; del
resto, el 10 % son ale-
manes. Los demas son argentinos.

d) ¢Cuantos turistas son brasileros?

e) ¢ Qué porcentaje del total, son argentinos?

VIDEOS RECOMENDABLES

PORCENTAJES Super facil | para principiantes
https://youtu.be/ETvdnLWIFhU

TECNICA PARA HALLAR PORCENTAJES MENTALMENTE RAPIDISIMO

https://youtu.be/UbY510j1UOM

Regla de tres porcentaje

https://youtu.be/9e YFZIKNQGE

Tres Descuentos Sucesivos Formula

https://youtu.be/Rfc TK70UTXI

PORCENTAJES en la VIDA REAL: Puntos, Puntos Basicos, Aumentos y Descuentos

https://youtu.be/C5uaH2yQRHw
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EL PROBLEMA NO ES EL PROBLEMA, EL PROBLEMA ES TU ACTITUD FRENTE AL PROBLEMA
JACK SPARROW

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Para resolver un problema es necesario leerlo con atencién y entenderlo
bien

Aqui no existe un solo camino
Tienes que organizar y relacionar tus ideas y ademas tener una actitud
positiva y creativa.
No te centres en memorizar la teoria y hacer ejercicios repetitivos.

1. Un hotel tiene habitaciones dobles y sencillas. Tiene un total hay 60 habitaciones y 100
camas. ¢, Cuantas habitaciones de cada tipo tiene el hotel?

2. A una fiesta de cumpleafios asisten 64 personas entre mujeres y hombres si el nUmero
de mujeres es 7 mas que el doble de hombres, ¢ cuantas mujeres asistieron?

3.105. El numero de mesas en un salén de clase es el doble del niumero de sillas mas 6 si
en el salén hay 36 muebles entre mesas y sillas. ¢ Cuantas mesas vy sillas hay?

4.Un recipiente esta lleno de agua. Se extrae la mitad del agua primero y después la cuar-
ta parte del resto. Si quedan 300 litros, ¢ cual era la capacidad del recipiente?

5.La suma de los costos de tres articulos es $100. Halla el costo de cada uno sabiendo
que el del medio cuesta $10 afios mas que la menor, que el mayor tiene un costo igual a
los otros dos juntos.

6.Una sefiora fue al mercado a comprar naranjas y encontré que habia naranjas grandes y
pequefias. Cada naranja grande se vendia a 2 veces el precio de una pequena, la sefio-
ra compro cinco naranjas grandes y tres pequenas. Si en vez de esas hubiera comprado
tres naranjas grandes y cinco pequefas, habria gastado 2,00$ menos. ¢, Cual fue el pre-
cio de cada naranja?

7.Si un agricultor vende 1/ 3 de la cosecha de vino; después de embotellado vende 4/ 7 de
lo restante y aun le quedan 1200 litros. ¢ Cuantos litros habia cosechado?

8.Una persona realiza 3/ 5 partes de un
viaje en tren, los 7/8 del resto en coche
y los 26 kilometros restantes en
moto. ¢ Cuantos kildbmetros ha recorri-
do?

9. Un tren sale con cierto numero de
personas. En la primera parada la
mitad de los pasajeros abandonan
el tren y sube un pasajero. En la se-
gunda parada un tercio de las per-
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10.

11.

sonas abandonan el tren y sube un pasajero, con lo cual en el tren quedan 15 pasaje-
ros. ¢ Cuantos pasajeros habia en el tren al principio?

En una caja hay el doble de caramelos de menta que de limén y el triple de naranja
que de menta y de limén juntos. En total hay 312 caramelos. Halla cuantos caramelos
hay de cada sabor.

Manuel y César tienen juntos 350 ddlares. ¢ Cuanto dinero tiene César si sabe que

tiene 70 dolares menos que Manuel?

12,

13.

14.

16.

17.

En una playa hay personas y perros. En total hay 196 patas/piernas y 61 cabezas.
¢ Cuantas personas y perros hay?

Luis tiene canarios y pericos. En total tiene 70 pajaros, si compra 20 canarias mas en-
contrara que el numero de canarios seria el doble que el numero de pericos. ;,Cuan-
tos canarios y pericos hay?

Antonio ha recorrido la quinta parte de un camino recto. Si le
quedan por recorrer 520 metros, ¢ cual es la longitud del
camino? U —

15. Para transportar a los 225 alumnos de un curso

m se emplean autobuses y autos. En cada autobus

caben 50 alumnos y en cada auto, 5. Si el niume-
ro de autos es 5 veces el de autobuses, ¢ cuantos vehiculos se emplean?

. Paula visité Atenas en los Juegos Olimpicos de 2004. Al llegar al aeropuerto rentd
un automovil compacto por $750 diarios, mas $5 por kilémetro recorrido. Si Paula tie-
ne un presupuesto de $1.800 por dia, ¢ cuantos kildmetros podra recorrer cada dia?

Raul sale de la ciudad de México hacia Acapulco a las 6 de la mafana a una veloci-
dad constante de 80 km/h. Una hora después sale del mismo lugar y también dirigién-
dose a Acapulco su amigo Carlos. Si Carlos mantiene una velocidad constante de 110
km/h, ¢a qué distancia alcanzara a Raul?

“Un problema es una oportunidad para
dar lo mejor de ti mismo”.

-Duke Ellington.
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ECUACIONES

de primer gradi
‘enteros:
ecuacion significa enc
la o las variables (incogni
sea verdadera.

Ejemplo: Resolver la ecuacion
Debemos despejar x. Para

ambos miembros (propi

Efectuamos las ope

Despejar ia incognita
Las ecuaciones son igualdades que contienen valores desconocidos llamados incognitas, re-
presentados con letras. Todas la ecuaciones tienen dos miembros.

Resolver una ecuacién es encontrar qué valores de la incognita hacen que se cumpla la igual-
dad: cada valor hallado es una solucién de la ecuacion. Para ello, hay que despejar la incognita
deshaciendo las operaciones en el orden contrario al que se realizaron. Es decir, con su opera-

cion inversa.

En la ecuacién 3 - x + 2 = 17, primero se multiplicé por 3 y luego se sumé 2. Por lo tanto, en
primer lugar hay que deshacer la suma.

1# miembro  2.° miembro

Pardic
3.-x+2=17
3.Xx+2-2=17-2 & Paradeshacer "+ 2/ se resta 2 a ambos miembros. Se cancela
St =—15 (@—~2 = 0) y se opera.
3.x:3=16:3 £ Paradeshacer”- 3/ se divide cada miembro por 3 (3:3 = 1).
=20 € La incognita esta despejada; la solucion es 5.

Se puede verificar que la igualdad se cumple reemplazando la incégnita por el valor hallado.

e En la préctica no se escriben los nlimeros que se cancelan ni los 3-x+2 =17
gue se simplifican. 3.x=17-2
E=HB13
=15
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ECUACIONES

1.

Un padre tiene 55 afios y su hijo tiene 20 afos. 4 Cuantos afios han de transcurrir
para que la edad del padre sea doble que la del hijo?

Una madre tiene 26 afios mas que su hijo, y dentro de 10 afios la edad de la madre
sera el doble que la del hijo. ¢ Cuantos afios tienen en la actualidad?

La suma de las edades de tres personas es 100 afios. Halla la edad de cada una
sabiendo que la mediana tiene 10 afios mas que la menor, que la mayor tiene tantos
afos como las otras dos juntas.

La suma de las dos cifras de un numero es 8. Si al numero se le afiaden 18, el
numero resultante esta formado por las mismas cifras en orden inverso. Halla el
numero.

La suma de dos numeros es 3 y su producto es —4 . Hallar los numeros.

MODELO
3x—2+3—6x=2—2x+2

3x —6x—2+3=-2x+2+2

" 5 w
—3x +1=-2x+14

x=-—
El alcalde de un distrito ha observado con respecto a las mascotas de su distrito que
por cada mono hay 3 gatos y por cada gato hay 4 perros. Si hay 160 animales.
¢, Cuantos monos hay?

Si subo una escalera de 3 en 3 doy 5 pasos menos que subiendo de 2 en 2. ;Cuan-
tas gradas tiene la escalera?

Dame $ 30 y tendré tanto como tu tengas, pero si te doy $ 40, tu tendras el triple de
lo que yo tengo. ¢ Cuanto tienes?

Un hijo mayor de una familia dice: «Tengo el mismo numero de hermanos que de
hermanas», a lo que la hija responde: «El numero de hermanos es el doble de her-
manas que tengo». ¢ Cuantos hermanos son?

10.Un grupo de palomas se aproxima a un grupo de postes. Si en cada poste se posan

4 palomas resultarian 3 postes sobrantes; en cambio, si en cada poste se posan 3
palomas harian falta 3 postes mas, ¢ cuantas palomas son?
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OTRO MODELO

c <X
4(x+4)=2(x+2)
+ =2x+4
= ooy
4dx —2x =4 — 16

11. Sila edad de Maria es el triple que la de Pepe y dentro de 10 afios sera el doble. 4 cual
es la edad actual de Pepe y Paria?

12. Pi al quintuplo de la edad que tenia hace 2 afios, le resto el triple de la edad que tendré
dentro de 5 afos, obtengo mi edad. ¢ cual es mi edad actual?

13. Las edades de Luis y Pedro suman 53 afos. Si la edad de Pedro es 11 afios mas que la
de Luis. ¢ qué edad tiene cada uno ahora mismo?

14. Clara tiene 6 afos mas que su hermana Julia. Si en 5 afos, ella tendra el doble de la
edad de su hermana. ¢,qué edades tienen Clara y Julia?

15. En un matrimonio la suma de sus edades es 86. Si el marido es 6 aflos mayor que la es-
posa. ¢ Cuales son sus edades?

16. Un perro y su collar han costado $54, y el perro costd 8 veces lo que costo el collar.
¢, Cuanto costo el perro y cuanto el collar?

17. La edad de papa es tres veces la de Guillermo. Si la suma de las edades de ambos es
64 anos. ;Cual es la edad de Guille y cual la edad de papa?.

18. En un jurado integrado por 22 personas hay 4 mujeres mas que hombres. ;Cuantos
hombres hay en dicho jurado?

19. El perimetro de un rectangulo es de 260 metros. Si el largo supera al ancho 20 metros.
¢ Cuales son las dimensiones del cuadrilatero?

20. El precio total de una jarra y una fuente es de $ 144; si la fuente cuesta el doble de lo
que cuesta la jarra. ¢ Cual es el precio de cada producto?

21. La suma de dos numeros pares es igual a 34. ;Cuales son dichos numeros?

Martin cometié algunos errores al resolver las ecuaciones. Marcalos y resolvé correctamente. ;

a) 3x+21 =171 b) | 7x =13 .14 = 200 D resolver algu-
X+21=171:3 7x-13|=200:4 e
X = 57 = 21 7x /=50 + 13 e
X = 36 x'=63:7 N a3
Xi=9 x=22
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22. Resolver las siguientes ecuaciones

a) X +81-23=204 b) 20: 4 +3.x =159 c)X:2-4.12=8

d) 5.X+19=064 e)(x-31):11=3 f) 9.(x+3%) =8 .20+ 11
23. Resolver planteando las ecuaciones, correspondientes luego verifica tu resultado

a) Al doble de un numero le sumé 1 y obtuve 309. ;Cual es el nimero?

b) (Cual es la edad de Rodrigo, si dentro de 32 afios tendra el doble de 41?

24. Calcula el valor de x en las siguientes ecuaciones:

a)5x* =20 b) Ux+6=4 c)Ux—1=2
d) x*:4=16 e) X’ +2=-25 f) 2x° —7=43
9)32—6 h)izz i)iz 3
X x—1 x x+3
DBx+8=11 W(ax —11)5+1=6 H(3x* —4)10=2
m)x+2:7—3 n)forl:z A3x+2=7+2x
4 372 3
10x +1 2
012.3x-1)=5.2x-3) p4.2x-1)+6=2.(x-3) o O’f; :5+2 al
) 2x -2 2x+4 >
N (x+5) x=5)-(x-5-30=5 s 3 -2= 5 —4 wV5x"—1=+3x+1
vAVx—-3=x-5 w) x—1=+x+1

25. Busca el fallo en esta secuencia de operaciones :

3(4x-2)-(2x-9) 12x-6-2x+9 10x+3 10x 10
S5x+3 S5x+3 5x+3 5x 5

VIDEOS DE ECUACIONES

que es una ecuacion
https://youtu.be/XC9MojLwiOc?list=PL9SnRnlzoyX1WCU GxVNqTFCs33EAVNF5

como resolver una ecuacion
https://youtu.be/FLW-7U3BsVE?list=PL9SnRnlzoyX1WCU GxVNQqTFCs33EAVNF5
https://youtu.be/ zMzcqeYuzc?list=PL9SnRnlzoyX1WCU GxVNqTFCs33EAVNF5
https://youtu.be/LDJCI59hX7c
https://youtu.be/O5b7Wk6uw-s
https://youtu.be/IHblqjW8RYS

Paginas de consulta
https://matematicascercanas.com/2020/01/29/ecuaciones-de-primer-grado/#Introducci%C3%B3n
https://yosoytuprofe.20minutos.es/2019/03/28/ecuaciones-de-primer-grado-con-fracciones/
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NUMEROS y OPERACIONES

1- Dados los conjuntos R (reales), Q (racionales), / (irracionales), Z (enteros) y N (naturales), determine si
las siguientes afirmaciones son verdaderas.

a) —7eN d 2°<9 )y 2d2eZ
o2 e) 5el h —2>-5
) 4 < ) —-6e€Q
o) VY8eN 9 7°€eR
h)
2- ;Cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas?
@ 1'=1"=1" m) 3-1=-1
(b) (a")m =(a’")" n) V9+4=3+2
© (a=b) =a"-b" (0) _[_(_3)]:3
@ (2+37 =449 ®) (=2)7 <0
© a =(-af @ (2+3)x+y)=2+3y
5 (s) El reciproco de un n° positivo es negativo
(@) (_ 2) =4 (t) El opuesto de un n° positivo es negativo.
() (_ 3)_6 _ ié (u) EI reciproco de 7 es 0,7
3 (v) Elreciprocode 2es 0,5
(w) El reciproco de 10* es 10™
o (7] =7
m
Si i , — es irreducibl
0 (\/7)4 _ 7 (x) Simy nson primos p es irreducible
® ﬁ —9 (y) EI20% de 2000 es 200
(z) El cociente de dos racionales es racional.
0 J4=-2

3
@) a’.a* =a" o) a’.a*=a’ () (a%) =q? d a’ =1
e a’=1sia#0 (f) az:a% :a% g)22+3=4 (i) (—2)71 =2
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4- Aplica las propiedades da la potenciacion y de la radicacion en los siguientes ejercicios:

a)2—[(—3)3:( —4+1)( ]Z+«/j—
B 3No2 >—¢1o2 (2 VT =

¢) J} g +(-2) -2y _G_g _

=7 1
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